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Правове підгрунтя використання штучного інтелекту у сфері охорони
здоров’я: міжнародний досвід та стан національного регулювання

Медицина, як і багато інших галузей, переживає злиття двох останніх
подій: зростання обсягу даних, які підлягають обробці, і розвиток складних
методів машинного навчання та штучного інтелекту, які можна
використовувати для пошуку закономірностей у межах цих даних.
Алгоритмічне мислення медичного штучного інтелекту має численні
переваги перед людським пізнанням, включаючи його здатність працювати
24/7 без перерв, а також відсутність емоційних упереджень чи вразливості
перед втомою. Ці переваги стають особливо критичними у разі спалаху
захворювань (епідемій та пандемій), лікування важких форм захворювань, а
також появи нових захворювань, які раніше були невідомі медицині. Якщо
штучний інтелект займатиметься трудомісткими процесами, які вимагають
простої повторюваної роботи, це суттєво зменшить втому медичних
працівників, а лікарі зможуть витрачати більше часу на спілкування з
пацієнтами та зосередитися на більш складних медичних завданнях. Більше
того, медичні технології на базі штучного інтелекту уможливлюють 4-рівневу
модель медицини (прогностичну, превентивну, персоналізовану та
партисипативну) і, отже, автономію пацієнтів у спосіб, який до цього
вважався неможливим.

Якщо говорити про напрями використання, то найперспективнішим
застосуванням технології штучного інтелекту в охороні здоров’я є: розробка
та застосування ліків; медична візуалізація та діагностика; прогнозування та
аналіз ризиків; управління способом життя та моніторинг; обробка та аналіз
інформації з пристроїв, які одягаються на тіло людини; моніторинг хронічних
станів; віртуальні помічники; невідкладна допомога та хірургія.

* Науковий керівник - Б о гд ан  М ел ех , доцент кафедри права Львівського національного
університету ветеринарної медицини та біотехнології імені С.З. Гжицького
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В той же час, стрімкий розвиток технологій штучного інтелекту, призвів 
до виникнення проблеми використання штучного інтелекту у сфері охорони 
здоров’я. Якщо медичну технологію штучного інтелекту правильно 
спроектувати та використовувати, така може усунути або принаймні 
послабити значну кількість недоліків у поточній медичній практиці [1].

У лютому 2017 року Європейський парламент прийняв резолюцію 
2015/2103(INL) Цивільні норми щодо робототехніки (анг. Civil Law Rules on 
Robotics) [2]. Згодом, у квітні 2018 року, представники 25 європейських країн, 
у тому числі тих, що не входять до Європейського Союзу, підписали 
Декларацію про співробітництво у сфері штучного інтелекту[3], відповідно до 
положень якої держави-учасниці зобов’язалися працювати над 
інтегрованим європейським підходом до розвитку штучного інтелекту, 
проводити узгоджену національну політику для підвищення 
конкурентоспроможності Європейського Союзу та створювати центри 
цифрових інновацій на загальноєвропейському рівні. Також у 2018 році 
Європейська комісія розробила Координаційний план щодо штучного 
інтелекту від 7 грудня 2018 року, який містить європейську стратегію 
розвитку робототехніки та штучного інтелекту.

В подальшому, Всесвітня організація охорони здоров’я визначила 
ключові етичні принципи щодо використання штучного інтелекту для сфери 
охорони здоров’я, які є також базою для подальшого нормативно-правового 
регулювання: захист людської автономії; сприяння забезпеченню 
благополуччя і безпеки людини, а також публічних інтересів; забезпечення 
прозорості, зрозумілості; виховання відповідальності та підзвітності; 
забезпечення інклюзивності та рівності; просування стійкого та чуйного 
штучного інтелекту.

Наведене свідчить, що в даний час правове регулювання використання 
технології штучного інтелекту знаходиться на стадії зародження та 
формування, оскільки держави в першу чергу прагнуть розробити та 
прийняти загальні (стратегічні) правові норми, що стосуються, в принципі, 
використання технології штучного інтелекту.

Україна, в свою чергу, також починає робити перші кроки у напрямку 
створення належного правового регулювання/правового режиму штучного 
інтелекту. Про це, зокрема, свідчить Концепція розвитку штучного інтелекту 
в Україні, яку було схвалено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
02.12.2020 №1556-р. Як зазначено у самій Концепції, впровадження 
інформаційних технологій, частиною яких є технології штучного інтелекту, є 
невід’ємною складовою розвитку соціально-економічної, науково-технічної, 
оборонної, правової та іншої діяльності у сферах загальнодержавного 
значення.

Як наслідок, виникає необхідність розроблення єдиної скоординованої 
державної політики, спрямованої на розв’язання першочергових проблем, 
серед яких Концепція виділяє відсутність або недосконалість правового 
регулювання штучного інтелекту (в тому числі у сферах освіти, економіки, 
публічного управління, кібербезпеки, оборони), а також недосконалість 
законодавства про захист персональних даних.

Для подолання зазначеної та інших проблем, Концепція пропонує 
комплекс завдань, виконання яких у сукупності дозволить забезпечити
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захист прав та свобод учасників відносин у галузі штучного інтелекту, 
розроблення та використання технологій штучного інтелекту з дотриманням 
етичних стандартів.

Для забезпечення виконання Концепції існує План заходів з реалізації 
Концепції розвитку штучного інтелекту в Україні на 2021-2024 роки, 
затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 12.05.2021 
№438-р. Втім, на даний момент було лише розроблено та подано Кабінетові 
Міністрів України проект акту Кабінету Міністрів України щодо схвалення 
Концепції законопроекту про розвиток штучного інтелекту.

Отже, з упевненістю можна стверджувати, що передові цифрові 
технології активно впроваджуються в охорону здоров’я. Останні успішні 
спроби використання штучного інтелекту в діагностиці, прогнозуванні та 
вивченні захворювань, а також у наданні хірургічної допомоги демонструють 
його високу ефективність. Здатність штучного інтелекту оперативно 
приймати рішення та самостійно навчатися спонукала великі корпорації 
зосередитися на його розвитку та поступовому впровадженні в повсякденне 
життя. Юридичні аспекти медичної діяльності мають особливе значення, 
але правове регулювання діяльності штучного інтелекту в охороні здоров’я 
все ще перебуває в зародковому стані.

В Україні нормативне регулювання використання та діяльності 
штучного інтелекту, в тому числі і у сфері охорони здоров’я, перебуває на 
ранньому етапі (етап визначення стратегії та напрямків розвитку), що не 
відповідає реаліям сьогодення та потребує подальшого розвитку. Проте, 
враховуючи вже сформовані у світовому співтоваристві принципи 
застосування штучного інтелекту в медицині, можна поступово рухатися в 
сторону їх врегулювання в межах українського законодавства, що дасть 
додатковий поштовх до розвитку інформаційних технологій та залучення 
додаткових інвестицій у цю галузь.
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